
HEÄ THÖÙC VI-EÙT VAØ ÖÙNG DUÏNG 

 

1 - Heä thöùc Vi-eùt : SGK trang 50 

Ñònh lyù Vi-eùt : 

Neáu x1 , x2 laø hai nghieäm cuûa phöông trình     

ax
2
 + bx + c = 0, a 0 thì : 
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AÙp duïng : 

Neáu phöông trình ax
2
 + bx + c = 0 coù a + b + c = 0 thì phöông trình coù moät nghieäm laø 

x1 = 1, coøn nghieäm kia laø x2 = 

a

c
 

Neáu phöông trình ax
2
 + bx + c = 0 coù a - b + c = 0 thì phöông trình coù moät nghieäm laø 

x1 = -1, coøn nghieäm kia laø x2 = -
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2 - Tìm hai soá bieát toång vaø tích cuûa chuùng 

Tìm hai soá u vaø v bieát : 
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Hai soá u vaø v laø nghieäm cuûa phöông trình baäc hai  

x
2
 - Sx + P = 0 

Neáu phöông trình treân coù nghieäm thì baøi toaùn coù lôøi giaûi, neáu phöông trình treân voâ 

nghieäm thì baøi toaùn khoâng coù lôøi giaûi 

4/ Cuûng coá : Baøi taäp 25,29,30,31/52 

5/ Höôùng daãn veà nhaø : Laøm caùc baøi taäp coøn laïi 

 

 
 

PHÖÔNG TRÌNH QUY VEÀ PHÖÔNG TRÌNH BAÄC HAI 

 

 
 

1 - Phöông trình truøng phöông 

Phöông trình truøng phöông laø pt coù daïng : 

ax
4
 + bx

2
 + c = 0 , a 0 (1) 

Caùch giaûi : Ñaët t = x
2
 , t   0 

Ta coù : at
2
 + bt + c = 0 (2) 

Giaûi phöông trình (2) theo aån t 

Laáy giaù trò t   0 ñeå thay vaøo t = x
2
 roài tìm x 



VD : Giaûi phöông trình x
4
 - 13x

2
 + 36 = 0 (1) 

Ñaët t = x
2
 ; t   0 

Ta coù : t
2
 - 13t + 36 = 0 (2) 

  = 25 5  

t1 = 4 (thoûa) 

t2 = 9 (thoûa) 

vôùi t1 = 4 ta coù x
2
 = 4 x1 = -2 , x2 = 2 

vôùi t2 = 9 ta coù x
2
 = 9 x3 = -3 , x4 = 3 

Vaäy phöông trình (1) coù 4 nghieäm : 

x1 = -2 , x2 = 2 , x3 = -3 , x4 = 3 

2 - Phöông trình chöùa aån ôû maãu 

Giaûi pt : 
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Ñieàu kieän : x =  3 

      x(x - 3) + 6 = x + 3 

 x
2
 - 3x + 6 - x - 3 = 0 

 x
2
 - 4x + 3 = 0 

 x1 = 1 (thoûa) , x2 = 3 (loaïi) 

Vaäy pt coù 1 nghieäm laø x = 1 

3 - Phöông trình tích 

Giaûi pt : x
3
 + 3x

2
 + 2x = 0 

 x(x
2
 + 3x + 2) = 0 

 x = 0 hoaëc x
2
 + 3x + 2 = 0 

Giaûi pt : x
2
 + 3x + 2 = 0 

(a = 1 , b = 3 , c = 2) 

a - b +c = 1 - 3 + 2 = 0 

x1 = -1 , x2 = -
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4/ Cuûng coá  Baøi 34,35,36,37,38/56 


